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METHODIK

Dieser Bericht wurde in Übereinstimmung mit der internationalen Norm ISO 20252 "Markt-, Sozial- und Meinungsforschung" 
erstellt. Dieser Bericht wurde von Mathieu Gallard, Kundenbetreuerin (Ipsos Public Affairs), Korrektur gelesen.

Ziel 1 « Franzosen » : 1000 Personen, 

repräsentativ für die französische 
Bevölkerung ab 18 Jahren

Vom 15. bis 19. Dezember 2022

STICHPROBENMERKMALE Befragungszeitraum METHODE

Lesehinweis: Alle Ergebnisse sind in Prozent (%) angegeben.

Umfrage durchgeführt für :Ziel 2 « Deutsche » : 1000 Personen, 

repräsentativ für die deutsche 
Bevölkerung ab 18 Jahren

Online-Stichproben aus Ipsos-Online-Access-
Panels.
Quotenmethode :

Die Repräsentativität der Stichprobe wird durch die 
Quotenmethode (Geschlecht, Alter, PCS, Region, 
Ballungsraumkategorie) gewährleistet. (Frankreich)

Die Repräsentativität der Stichprobe  wird durch die 
Quotenmethode (Geschlecht, Alter, 
Beschäftigungsstatus, Länder, 
Ballungsraumkategorie) gewährleistet. (Deutschland)



HAUPTERKENNTNISSE
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DIE WICHTIGSTEN ERKENNTNISSE

5

• Die Deutschen beurteilendenZustandder Demokratie in ihrem Land positiver
als die Franzosen: 62% sind der Meinung, dass die Demokratie "sehr gut" oder
"ziemlich gut" funktioniert, gegenüber 48% der Franzosen. Dennoch ist eine
große Mehrheit (zwischen 70 und 79%) auf beiden Seiten des Rheins der
Meinung, dass die Zukunft der Demokratie in ihrem Land nicht oder nicht
wirklichgefährdet ist.

• Im Einzelnen werden die Zunahme der Gewalt in der Gesellschaft sowie die
Zunahme von Armut und sozialer Ungleichheit als die beiden größten
BedrohungenfürdieDemokratieangesehen.

• Was den Zustand der Beziehungen zwischen Paris und Berlin betrifft, so
scheinen die jüngsten Spannungen zwischen E. Macron und O. Scholz in der
Öffentlichkeit wahrgenommen worden zu sein. So erklärt eine relative
Mehrheit der Franzosen und Deutschen (zwischen 36 und 39 %), dass sich die
Beziehungen zwischen den beiden Ländern verschlechtert haben. Ein
Element,dasumsoschädlicherist,denn :

o Die Idee eines notwendigen deutsch-französischen "Motors" für die
EuropäischeUnionistaufbeidenSeitendesRheinsstarkverankert(81%) ;

o Politische Führer werden als die wichtigsten Förderer der deutsch-
französischenFreundschaftwahrgenommen(zwischen61und73%).

• Vor dem Hintergrund der großen Spannungen in Europa haben Deutsche
und Franzoseneinstarkes Bedürfnis nach Schutz. Die Energiekrise sowie
Verteidigung undSicherheitgehörenzudenvorrangigenBereichenfürdie
ZusammenarbeitzwischendenbeidenLändern.

• Trotz der Inflation - die Kaufkraft ist die größte Sorge der Menschen in
Frankreich - unterstützen mehr als sechs von zehn Deutschen und
Franzosen weiterhin die Ukraine. Dies gilt selbst dann, wenn sie auf die
steigendenEnergiepreiseinEuropaangesprochenwerden.

• Angesichts der für diesen Winter angekündigten Schwierigkeiten
plädieren Franzosen und Deutsche dafür, erneuerbare Energien
auszubauen, die energetische Sanierung von Gebäuden zu beschleunigen
und starke Maßnahmen für einen sparsamen Umgang mit Energie zu
ergreifen.

• Alle getesteten Maßnahmen zur Beschleunigung des ökologischen
Wandels wurden als akzeptabel eingestuft, allerdings deutlich weniger bei
den Einschränkungen, die mit der Nutzung des eigenen Autos verbunden
sind.



DIE WAHRNEHMUNG DES 
DEMOKRATISCHEN 
SYSTEMS UND DER 
BEDROHUNGEN, DENEN ES 
AUSGESETZT IST
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DIE KAUFKRAFT IST BEI WEITEM DIE GRÖßTE SORGE DER FRANZOSEN - DIE DEUTSCHEN 
NENNEN VOR ALLEM DIE ENERGIEKRISE UND DEN KRIEG IN DER UKRAINE.

Frankreich Deutschland

Kaufkraft

52%

Erderwärmung

32%

Armut und soziale

Ungleichheit

27%

Energiekrise in 

Europa

47%

Krieg in der Ukraine

45%

Armut und soziale 

Ungleichheit

35%

Frage : « Welche der drei folgenden Themen beunruhigen Sie persönlich am meisten ? » 
(An alle) – Insgesamt mehr als 100, es sind 3 Antworten möglich
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Kaufkraft

Erderwärmung

Armut und soziale Ungleichheit

Energiekrise in Europa

Das Gesundheitssystem und die Qualität der Gesundheitsversorgung

Unsicherheit

Krieg in der Ukraine

Immigration

Höhe der Steuern und Abgaben

Terrorismus

Schule und die Qualität der Ausbildung

Arbeitslosigkeit und Arbeitsmarkt

Wohnsituation

Sozialschutzsystem

8 -

PERSÖNLICHE ANLIEGEN IM EINZELNEN - NACH LÄNDERN

52

32

27

26

26

25

24

19

15

15

14

11

9

8

19

28

35

47

29

9

45

18

19

13

11

9

12

7

Frankreich Deutschland

1

2

3

Frage : « Welche der drei folgenden Themen beunruhigen Sie persönlich am meisten ? » 
(An alle) – Insgesamt mehr als 100, es sind 3 Antworten möglich
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10

38
37

15

9 -

DIE FRANZOSEN BLICKEN PESSIMISTISCHER ALS DIE DEUTSCHEN AUF DEN ZUSTAND DER 
DEMOKRATIE IN IHREM LAND...

% "GUT": 48

... SEHR GUT ... ZIEMLICH GUT ... ZIEMLICH SCHLECHT ... SEHR SCHLECHT

12

50

28

10

% "GUT": 62

% "SCHLECHT": 38% "Schlecht": 52 

ARBEITERKLASSE: 63%

DLF-, RN-, REC-
ANHÄNGER: 74 %

AFD-ANHÄNGER: 83 %

WHITE COLLAR: 57%

LREM, HORIZONS, MODEM

ANHÄNGER : 79 %

SPD-ANHÄNGER: 84%

Nur an Deutsche

In Deutschland
Nur an Franzosen

In Frankreich

Frage : «Wie funktioniert die Demokratie Ihrer Meinung nach derzeit in Ihrem Land?» 
(An alle)
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15

55

30

Frage : « Welcher der folgenden Meinungen stehen Sie am nächsten, wenn Sie an die derzeitige Funktionsweise der Demokratie ... denken? » 
(An alle)

10 -

... DENNOCH SIEHT AUF BEIDEN SEITEN DES RHEINS NUR EINE MINDERHEIT DIE 
DEMOKRATIE IN IHREM LAND ALS WIRKLICH BEDROHT AN.

25

54

21

Nur an Deutsche

In Deutschland
Nur an Franzosen

In Frankreich

ARBEITERKLASSE: 38%

DLF, RN, REC

ANHÄNGER : 50%.
AFD-ANHÄNGER: 57 %

% "KEINE BEDROHUNG ODER NICHT WIRKLICH BEDROHT": 70 % "KEINE BEDROHUNG ODER NICHT WIRKLICH BEDROHT": 79

DIE DEMOKRATIE FUNKTIONIERT SEHR GUT UND ES

GIBT KEINE WIRKLICHEN BEDROHUNGEN FÜR SIE IN

DER ZUKUNFT

AUCH WENN DIE DEMOKRATIE NICHT BESONDERS GUT

FUNKTIONIERT UND UNZUFRIEDENHEIT HERVORRUFT, 
SEHEN SIE SIE IN ZUKUNFT NICHT WIRKLICH GEFÄHRDET

DIE DEMOKRATIE FUNKTIONIERT SO SCHLECHT UND

FÜHRT ZU SO VIEL FRUSTRATION, DASS SIE IN ZUKUNFT

DURCH EIN ANDERES SYSTEM ERSETZT WERDEN

KÖNNTE
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15

55

30
19

56

25

Frage : « Welcher der folgenden Meinungen stehen Sie am nächsten, wenn Sie an die derzeitige Funktionsweise der Demokratie ... denken? » 
(An alle)

11 -

EINE GROßE MEHRHEIT IST AUCH DER MEINUNG, DASS DIE DEMOKRATIE IN DER 
EUROPÄISCHEN UNION NICHT WIRKLICH BEDROHT IST.

In der Europäischen Union

17 16
32 40 33

18-24 25-34 35-49 50-64 65 Jahre
und älter

12 21 23 31 27

18-24 25-34 35-49 50-64 65 Jahre
und älter

An die Deutschen
An die 

Franzosen

% "KEINE BEDROHUNG ODER NICHT WIRKLICH BEDROHT": 70 % "KEINE BEDROHUNG ODER NICHT WIRKLICH BEDROHT": 75

DIE DEMOKRATIE FUNKTIONIERT SEHR GUT UND ES

GIBT KEINE WIRKLICHEN BEDROHUNGEN FÜR SIE IN

DER ZUKUNFT

AUCH WENN DIE DEMOKRATIE NICHT BESONDERS GUT

FUNKTIONIERT UND UNZUFRIEDENHEIT HERVORRUFT, 
SEHEN SIE SIE IN ZUKUNFT NICHT WIRKLICH GEFÄHRDET

DIE DEMOKRATIE FUNKTIONIERT SO SCHLECHT UND

FÜHRT ZU SO VIEL FRUSTRATION, DASS SIE IN ZUKUNFT

DURCH EIN ANDERES SYSTEM ERSETZT WERDEN

KÖNNTE
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Frage : «Gibt es unter den folgenden Punkten etwas, das Ihrer Meinung nach eine Bedrohung für die Demokratie in Ihrem Land darstellt?» 
(An alle) – Insgesamt mehr als 100, mehrere Antworten möglich

12 -

DIE ZUNAHME VON GEWALT UND DIE ZUNAHME DER SOZIALEN UNGLEICHHEIT GEHÖREN 
SOWOHL IN DEN AUGEN DER FRANZOSEN ALS AUCH DER DEUTSCHEN ZU DEN 
HAUPTFAKTOREN FÜR DIE DESTABILISIERUNG DER DEMOKRATIE.

Frankreich Deutschland

Die Zunahme von 

Gewalt in der 

Gesellschaft 

45%

Die Zunahme von sozialer 

Ungleichheit und Armut

42%

Die Tatsache, dass die 

politischen und 

wirtschaftlichen Eliten 

nicht im Interesse der 

Bevölkerung handeln

38%

Die Zunahme von 

sozialer 

Ungleichheit und 

Armut

48%
Die Tatsache, dass die 

politischen und 

wirtschaftlichen Eliten 

nicht im Interesse der 

Bevölkerung handeln

39%

Die Zunahme von 

Gewalt in der 

Gesellschaft 

37%
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Die Zunahme von Gewalt in der Gesellschaft

Die Zunahme von sozialer Ungleichheit und Armut

Die Tatsache, dass die politischen und wirtschaftlichen Eliten 

nicht im Interesse der Bevölkerung handeln

Das Desinteresse der Bürger*innen an Wahlen und die 

steigende Stimmenthaltung 

Falschinformationen, die von einigen Medien und in manchen 

sozialen Netzwerken verbreitet werden

Der Aufstieg nationalistischer Parteien innerhalb der 

Europäischen Union

Die mangelnde Autonomie Ihres Landes in Bezug auf die 

Europäische Union

Der Einfluss Russlands

Die Schwäche der Europäischen Union im Vergleich zu 

anderen ausländischen Mächten

Der Einfluss Chinas

Der Einfluss der USA

Nichts bedroht wirklich die Demokratie in meinem Land

Frage: "Gibt es unter den folgenden Punkten etwas, das Ihrer Meinung nach eine Bedrohung für die Demokratie in Ihrem Land darstellt?" 
(Basis: Gesamte Stichprobe) - Insgesamt mehr als 100, da mehrere Antworten möglich sind

13 -

DIE GRÖßTEN BEDROHUNGEN FÜR DIE DEMOKRATIE IN IHREM LAND - NACH LÄNDERN

45

42

38

33

28

26

25

24

19

16

13

3

37

48

39

29

36

32

12

31

19

24

18

7

Frankreich Deutschland

2

1

3



DIE DEUTSCH-
FRANZÖSISCHEN 
BEZIEHUNGEN UND DIE 
EUROPÄISCHE UNION
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UM DIE UNABHÄNGIGKEIT DER EUROPÄISCHEN UNION ZU GEWÄHRLEISTEN, SETZEN DEUTSCHE 
UND FRANZOSEN DIE GLEICHEN PRIORITÄTEN: INDUSTRIEPOLITIK, WIRTSCHAFTLICHER 
PROTEKTIONISMUS, VERTEIDIGUNG DER WERTE UND ERNEUERBARE ENERGIEN.

57

44

43

48

42

46

45

39

36

45

46

40

45

40

41

47

7

11

11

12

13

14

14

14

Europäische Produktionskapazität, d. h. gewährleisten, dass 

bestimmte strategische Industrien (Arzneimittel, Gesundheit, neue 

Technologien usw.) innerhalb der EU verlagert werden

Eine gemeinsame europäische Sicherheits- und 

Verteidigungspolitik

Schutz der europäischen Wirtschaft, d. h. Förderung des Handels 

innerhalb der Europäischen Union

Verteidigung der demokratischen Werte der Europäischen Union

Technologische Innovation, d. h. massive Investitionen in 

Forschung und Entwicklung

Entwicklung erneuerbarer Energien (Windkraft, Solarenergie ...)

Kontrolle über die Grenzen der Europäischen Union

Energieeinsparung, d. h. Reduzierung des Energieverbrauchs

WESENTLICH WICHTIG ZWEITRANGIG

47

42

41

47

43

49

40

37

45

47

53

46

47

40

48

52

8

11

6

7

10

11

12

11

93

89

89

88

87

86

86

86

92

89

94

93

90

89

88

89

Frankreich Deutschland
% "WESENTLICH / 

WICHTIG "
% "WESENTLICH / 

WICHTIG "

Frage : «Ganz allgemein: Würden Sie sagen, dass die folgenden Elemente wesentlich, wichtig oder zweitrangig sind, um die Unabhängigkeit und Einfluss der 
Europäischen Union gegenüber anderen ausländischen Mächten (USA, China, Russland ...) zu gewährleisten?» 
(An alle)
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DIE IDEE EINES DEUTSCH-FRANZÖSISCHEN "MOTORS", DER FÜR DIE EUROPÄISCHE UNION 
NOTWENDIG IST, IST AUF BEIDEN SEITEN DES RHEINS SEHR STARK VERANKERT, BEI DEN 
JUNGEN FRANZOSEN IST SIE JEDOCH DEUTLICH WENIGER AUSGEPRÄGT

WESENTLICH WICHTIG ZWEITRANGIG ÜBERHAUPT NICHT WICHTIG SIE HABEN KEINE MEINUNG

35

46

11
4 4 % "WESENTLICH ODER

WICHTIG": 81
35

46

10
1 8 % "WESENTLICH ODER

WICHTIG": 81

67
87 80 79 86

18-24 25-34 35-49 50-64 65 Jahre
und älter

79 72 81 81 87

18-24 25-34 35-49 50-64 65 Jahre
und älter

Frage : «Wenn es um die Beziehung zwischen Frankreich und Deutschland geht, würden Sie sagen, dass für die Zukunft der Europäischen Union gute 
Beziehungen zwischen diesen beiden Ländern wesentlich, wichtig, zweitrangig oder überhaupt nicht wichtig sind?» 
(An alle)
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Frage : «Würden Sie sagen, dass sich die Beziehungen zwischen Deutschland und Frankreich in letzter Zeit verbessert, verschlechtert oder nicht verändert haben?» 
(An alle)

17 -

VOR DEM HINTERGRUND DER JÜNGSTEN POLITISCHEN SPANNUNGEN INNERHAL B DES 
DEUTSCH-FRANZÖSISCHEN PAARES NIMMT EINE RELATIVE MEHRHEIT EINE 
VERSCHLECHTERUNG DER BILATERALEN BEZIEHUNGEN ZWISCHEN DEN BEIDEN LÄNDERN 
WAHR.

17

34
39

10

HABEN SICH VERBESSERT HABEN SICH VERSCHLECHTERT HABEN SICH NICHT VERÄNDERT SIE HABEN KEINE MEINUNG

12

3640

12

An die DeutschenAn die Franzosen
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Frage : «Welche drei der folgenden Themen halten Sie insgesamt in der Zusammenarbeit zwischen Deutschland und Frankreich am wichtigsten?» 
(An alle) – Insgesamt mehr als 100, Es sind 3 Antworten möglich

PRIORITÄTEN FÜR DIE BILATERALE ZUSAMMENARBEIT: VOR DEM HINTERGRUND STARKER 
SPANNUNGEN IN EUROPA HERRSCHT EINE STARKE NACHFRAGE NACH SCHUTZ SEITENS DER 
FRANZOSEN UND DER DEUTSCHEN

18 -

Frankreich Deutschland

Energiekrise

47%

Verteidigung und 

Sicherheit

41%

Wirtschaftlicher und

handelspolitischer

Schutz

37%

Energiekrise

49%

Verteidigung und 

Sicherheit

43%

Stärkung der 

Europäischen Union 

auf der internationalen 

Bühne

40%
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Energiekrise

Verteidigung und Sicherheit

Wirtschaftlicher und handelspolitischer Schutz

Klimakrise

Stärkung der Europäischen Union auf der 

internationalen Bühne

Immigration

Terroristische Bedrohung

Gesundheitskrise

Diplomatie

Technologische Innovation

Bildung und Kultur

DIE PRIORITÄTEN FÜR DIE BILATERALE ZUSAMMENARBEIT - DETAILS NACH LÄNDERN

47

41

37

31

30

28

25

20

16

14

12

49

43

33

33

40

20

20

14

21

14

12

Frankreich Deutschland

19 -

2

1

3

Frage : «Welche drei der folgenden Themen halten Sie insgesamt in der Zusammenarbeit zwischen Deutschland und Frankreich am wichtigsten?» 
(An alle) – Insgesamt mehr als 100, Es sind 3 Antworten möglich
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Die politische Führung

Die Europäische Union

Die Unternehmen

Die Zusammenarbeit zwischen den Städten der 

beiden Länder

Junge Leute

Schule

Der Fernsehsender ARTE

Verbände

Die anderen Medien (Fernsehen, Radio, Presse 

usw.)

20 -

POLITISCHE AKTEURE WERDEN ALS DIE WICHTIGSTEN FÖRDERER DER DEUTSCH-
FRANZÖSISCHEN FREUNDSCHAFT WAHRGENOMMEN. 

61

59

45

45

27

18

15

15

14

73

55

34

59

29

13

9

15

14

Frankreich Deutschland

2

1

3

Frage : «Welche drei der folgenden Akteure spielen Ihrer Meinung nach im Allgemeinen die wichtigste Rolle bei der Förderung der deutsch-französischen 
Freundschaft?» (An alle) – Insgesamt mehr als 100, Es sind 3 Antworten möglich



UMWELT- UND 

ENERGIEPOLITIK
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Beschleunigung und bessere Finanzierung der energetischen 

Gebäudesanierung (Isolierung, Verbesserung der 

Heizmethoden ...)

Förderung einer gesundheits- und umweltfreundlicheren 

Landwirtschaft, die weniger Pestizide einsetzt und versucht, ihre 

Produktion vor allem auf lokaler Ebene zu vertreiben

Ausbau erneuerbarer Energien (Wind- und Solarenergie usw.)

Ergreifung starker Maßnahmen zur Energieeinsparung 

(Temperatur bestimmter Gebäude senken, Verbrauch 

einschränken, Produktion von Abfall vermeiden ...)

Wiederbelebung der Atomenergiebranche

Entwicklung nachhaltigerer Verkehrsmittel (öffentliche 

Verkehrsmittel, Fahrrad ...)

Einführung einer Steuer, die den ökologischen Wandel stärker 

finanziert

Unterstützung für den Ersatz von Benzin-/Dieselfahrzeugen

Frage : «Wenn Sie an den ökologischen Wandel denken, welche drei Maßnahmen haben Ihrer Meinung nach die höchste Priorität?» 
(An alle) – Insgesamt mehr als 100, Es sind 3 Antworten möglich

22 -

UM DEN ÖKOLOGISCHEN WANDEL ZU GEWÄHRLEISTEN, LIEGT DER DEUTSCHE SCHWERPUNKT AUF 
DEM AUSBAU ERNEUERBARER ENERGIEN, WÄHREND DIE FRANZOSEN UNTERSCH IEDLICHE 
LÖSUNGEN PRIORISIEREN

51

51

49

39

37

33

21

19

41

52

68

42

27

37

12

21

Frankreich Deutschland

2

1

3
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88

83

83

80

78

67

51

44

23 -

FRANZOSEN UND DEUTSCHE WÄREN BEREIT, EINE REIHE VON EINSCHRÄNKUN GEN ZU 
AKZEPTIEREN, UM DEN ÖKOLOGISCHEN WANDEL ZU BESCHLEUNIGEN, WOBEI IN FRANKREICH 
EINE MITTELFRISTIGE ABSCHAFFUNG VON BENZIN- UND DIESELFAHRZEUGEN DEUTLICHER 
ABGELEHNT WIRD.

59

55

47

42

32

33

22

18

29

28

36

38

46

34

29

26

8

12

13

13

17

24

26

33

4

5

4

7

5

9

23

23

Verbot der nächtlichen Beleuchtung von Schaufenstern

Verbot der Nutzung von Privatjets für persönliche Zwecke

Verbot von digitalen Werbetafeln

Verbot von Flugreisen auf kurzen Strecken, die leicht durch den Zug ersetzt 

werden können

Begrenzung der Beheizung in Büros auf eine bestimmte Temperatur

Verbot des Baus von SUVs (einschließlich Elektroautos) mit hohem 

Energieverbrauch

Einstellung der Vermarktung von neuen Benzin- und Dieselautos ab 2035

Einführung eines Tempolimits auf allen Autobahnen*

**Frage wurde nur den Franzosen gestellt / *Frage wurde nur an Deutsche gestellt

36

49

31

43

16

36

40

22

38

28

38

33

43

31

31

30

19

15

23

16

30

20

16

26

7

8

8

8

11

13

13

22

Frankreich Deutschland

74

77

69

76

59

67

71

52

Frage : «Und halten Sie im Konkreten die jeweiligen folgenden Maßnahmen für akzeptabel oder nicht akzeptabel, um den ökologischen Wandel in Ihrem Land 
zu beschleunigen?» 
(An alle) % "AKZEPTABEL" % "AKZEPTABEL"

ABSOLUT AKZEPTABEL EHER AKZEPTABEL EHER NICHT AKZEPTABEL ÜBERHAUPT NICHT AKZEPTABEL



Ipsos – Umfrage zum 60. Jahrestag des Élysée-Vertrags - Heinrich Böll Stiftung / Fondation de l'Écologie Politique - Dezember 2022

90

88

90

24 -

MAßNAHMEN, DIE DEN AUSBAU NACHHALTIGERER VERKEHRSANGEBOTE ZUR 
BESCHLEUNIGUNG DES ÖKOLOGISCHEN WANDELS ERMÖGLICHEN, WERDEN BEFÜRWORTET

53

53

45

38

37

42

7

7

8

2

3

5

Ausbau des Schienenverkehrs sowohl für Passagiere als auch für 

Güter

Erhöhung der Frequenz von Bus- und Bahnlinien in ländlichen 

oder dünn besiedelten Gegenden

Mehr Unterstützung für Projekte im Bereich erneuerbare 

Energien, die von oder mit Bürgern entwickelt werden und den 

Regionen und Einwohnern zugutekommen

57

54

53

33

34

37

7

9

7

3

3

3

Frankreich Deutschland

91

90

87

Frage : «Und halten Sie im Konkreten die jeweiligen folgenden Maßnahmen für akzeptabel oder nicht akzeptabel, um den ökologischen Wandel in Ihrem Land 
zu beschleunigen?» 
(An alle) 

% "AKZEPTABEL" % " AKZEPTABEL"

ABSOLUT AKZEPTABEL EHER AKZEPTABEL EHER NICHT AKZEPTABEL ÜBERHAUPT NICHT AKZEPTABEL
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ETWA 7 VON 10 FRANZOSEN BEFÜRWORTEN DEN BAU NEUER WINDPARKS, AUC H IN DER 
NÄHE IHRES WOHNORTES

31

41

19

9

% "DAFÜR": 72

% "DAGEGEN": 28

Frage : Sind Sie persönlich dafür oder dagegen, dass in Frankreich neue Windparks 
gebaut werden?» 
(Basis: Alle Franzosen)

28

38

19

15

% " DAFÜR": 66

% "DAGEGEN": 34

Frage : «Und wären Sie  für oder gegen den Bau eines neuen Windparks in einem 
Umkreis von 30 Kilometern um Ihren Wohnort?» 
(Basis: Alle Franzosen)

WENIGER ALS 35 JAHRE: 79%

ANHÄNGER DER LINKEN: 78%

65 JAHRE UND ÄLTER: 36%

ABSOLUT DAFÜR EHER DAFÜR EHER DAGEGEN ABSOLUT DAGEGEN
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31

41

19
9

26 -

45

39

11
5

% "DAFÜR": 84

% "DAGEGEN": 16

Frage : „Sind Sie persönlich dafür oder dagegen, dass in Deutschland neue 
Windparks gebaut werden?“
(Basis: Alle Deutschen)

18-24 JAHRE: 92%

42

38

12

8
% " DAGEGEN": 20

% "DAFÜR": 80

28

38

19

15

FRANKREICH: 72%
FRANKREICH: 66% 

IN DEUTSCHLAND IST DIE BEREITSCHAFT HÖHER, DEN BAU NEUER WINDPARKS ZU 
BEFÜRWORTEN, SOWOHL AUF NATIONALER EBENE ALS AUCH IN DER NÄHE DES EIGENEN 
WOHNORTES

AFD-ANHÄNGER: 44 %

Frage: "Und wären Sie  für oder gegen den Bau eines neuen Windparks in 
einem Umkreis von 30 Kilometern um Ihren Wohnort?» 
(Basis: Alle Deutschen)

ABSOLUT DAFÜR EHER DAFÜR EHER DAGEGEN ABSOLUT DAGEGEN
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Lärmbelästigung

Unschönes Aussehen in der Landschaft

Die zu geringe Energieproduktion dieser Art von Anlage

Gefahr, die dies für die Umwelt darstellen kann

Kosten für die öffentlichen Finanzen

Ein sonstiges Element

27 -

AUF BEIDEN SEITEN DES RHEINS BLEIBT DIE LÄRMBELÄSTIGUNG DAS HAUP THINDERNIS FÜR 
DIE ZUSTIMMUNG ZUM BAU EINES WINDPARKS IN DER NÄHE DES EIGENEN W OHNORTES

55

53

47

44

30

9

50

45

41

45

29

12

Frankreich Deutschland

Frage : «Und aus welchen Gründen wären Sie gegen den Bau eines neuen Windparks in einem Umkreis von 30 Kilometern um Ihren 
Wohnort?» 
(An alle, die gegen den Bau eines Windparks in ihrer Umgebung sind) – insgesamt mehr als 100, mehrere Antworten möglich
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Bürgerbewegungen

Nichtregierungsorganisationen und Verbänden

Der Bundesregierung

Den Bundesländern

Den Gemeinden

Der Europäischen Union

Den Unternehmen

Den Vereinten Nationen und internationalen 

Organisationen

Banken und dem Finanzsektor

28 -

IM KAMPF GEGEN DIE GLOBALE ERWÄRMUNG HABEN DIE FRANZOSEN AN ERST ER STELLE 
VERTRAUEN IN DIE ZIVILGESELLSCHAFT, WÄHREND DIE DEUTSCHEN IN DIE SER FRAGE VOR 
ALLEM IHRER REGIERUNG VERTRAUEN
Frage : «Welchem der folgenden Akteure trauen Sie am ehesten zu, den Kampf gegen die Klimakrise anzuführen? An erster Stelle? An zweiter Stelle?» 
(An alle) insgesamt mehr als 100, mehrere Antworten möglich

In der ersten Insgesamt

33

29

25

24

24

23

18

17

7

21

15

14

11

10

9

7

8

4

26

21

34

24

21

26

25

18

5

15

11

19

11

9

14

12

9

2

Frankreich Deutschland

2

1

3



ZOOM AUF DEN KRIEG 

IN DER UKRAINE
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INSGESAMT WERDEN DIE MAßNAHMEN DER REGIERUNGEN ZUR UNTERSTÜTZUNG DER 
UKRAINE RECHT GUT AKZEPTIERT, AUCH WENN WAFFENLIEFERUNGEN UND DI E AUFNAHME 
VON GEFLÜCHTETEN VOR ALLEM IN DEUTSCHLAND WEITERHIN SPALTEND WIR KEN

GEHT ZU WEIT HANDELT GENAU RICHTIG GEHT NICHT WEIT GENUG

... der Lieferung von Waffen an die Ukraine

... der Aufnahme ukrainischer Geflüchteter

... den Wirtschaftssanktionen gegen Russland

... seinen diplomatischen Bemühungen, den Krieg zu 

beenden

34

30

27

23

38

46

27

33

28

24

46

44

41

37

31

16

30

47

27

35

29

16

42

49

Frankreich Deutschland

Frage : «In Bezug auf den Krieg in der Ukraine und im Hinblick auf jeden der folgenden Punkte: Glauben Sie, dass Deutschland zu weit geht, nicht weit genug geht 
oder genau richtig handelt bezüglich ...? »
(An alle)
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Frage : «Es geht weiterhin um den Krieg in der Ukraine. Welcher der beiden nachfolgenden Aussagen würden Sie eher zustimmen?» 
(An alle)

31 -

TROTZ DER WIRTSCHAFTLICHEN FOLGEN DER EU-SANKTIONEN GEGEN RUSSLAND ZEIGEN 
FRANZOSEN UND DEUTSCHE WEITERHIN IHRE UNTERSTÜTZUNG FÜR DIE UKRAINE

60

40

DIE UKRAINE MUSS WEITERHIN UNTERSTÜTZT UND RUSSLAND SANKTIONIERT

WERDEN, AUCH WENN DIE ENERGIEPREISE IN EUROPA DADURCH STEIGEN

DIE UNTERSTÜTZUNG DER UKRAINE UND DIE SANKTIONEN GEGEN RUSSLAND SOLLTEN

EINGESTELLT WERDEN, DA ES IN ERSTER LINIE DARUM GEHT, DIE KAUFKRAFT DER

EUROPÄER ZU ERHALTEN

62

38

65 JAHRE UND ÄLTER: 71%

LREM, MODEM, HORIZONS

ANHÄNGER : 78 %.

WENIGER ALS 35 JAHRE: 51%

DLF, RN, REC ANHÄNGER : 
57

65 JAHRE UND ÄLTER: 73%

SPD-ANHÄNGER: 79 %.

DIE GRÜNEN- ANHÄNGER : 88 %.

WENIGER ALS 35 JAHRE: 53%

AFD-ANHÄNGER: 78 %.



FOKUS AUF  

NACHHALTIGE MOBILITÄT
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Frage : «Würden Sie persönlich sagen, dass die Preise der folgenden Verkehrsmittel im Allgemeinen zu teuer, nicht teuer genug oder genau richtig sind?» 
(An alle)

33 -

WÄHREND DER SCHIENENVERKEHR INSGESAMT ALS ZU TEUER ANGESEHEN WIRD, IST DAS 
FLIEGEN UMSTRITTENER: MEHR ALS EIN DRITTEL DER DEUTSCHEN IST DER MEINUNG, DASS 
DAS FLIEGEN NICHT TEUER GENUG IST.

53

29

48

48

35

25

40

39

5

36

4

5

7

10

8

8

Frankreich Deutschland

56

49

40

36

32

30

42

41

5

12

5

6

7

9

13

17

Der TGV** / Die ICE-Verbindung*.

Flugzeug

Nahverkehrszüge wie die TER** /

Regionale Bahnverbindungen*

Städtische öffentliche Verkehrsmittel (z. B. U-Bahn, Bus, 

Straßenbahn etc.)

…VIEL ZU TEUER … ETWAS ZU TEUER …NICHT TEUER GENUG … GENAU RICHTIG

**Frage wurde nur den Franzosen gestellt / *Frage wurde nur an Deutsche gestellt



Ipsos – Umfrage zum 60. Jahrestag des Élysée-Vertrags - Heinrich Böll Stiftung / Fondation de l'Écologie Politique - Dezember 2022

76

74

73

34 -

DIE WIRKSAMKEIT DER KEROSINSTEUER ZUR VERRINGERUNG DER TREIBHAUSGASE SCHEINT 
IN DEN AUGEN DER MENSCHEN IN BEIDEN LÄNDERN ZIEMLICH SICHER ZU SEIN

39

31

29

37

43

43

17

17

19

7

9

9

Es ist eine Maßnahme, die zu einem Anstieg der 

Flugticketpreise führen würde

Es ist eine Maßnahme, die andere Länder nach und nach 

dazu bringen würde, diesem Beispiel zu folgen

Es ist eine Maßnahme, die wirksam wäre, um das Ziel der 

Europäischen Union zu erreichen, die 

Kohlenstoffemissionen bis 2030 um 55 % zu senken

Frankreich Deutschland

47

26

30

38

43

41

11

22

20

4

9

9

% "JA"

85

69

71

% "JA"

Frage : «Einige Leute schlagen vor, eine Kerosinsteuer auf Flugreisen innerhalb der Europäischen Union einzuführen, um die Treibhausgasemissionen zu 
senken. Stimmen Sie persönlich den nachfolgenden Aussagen zu?» 
(An alle)

JA, GANZ UND GAR JA, EHER SCHON NEIN, EHER NICHT NEIN, ÜBERHAUPT NICHT
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86

68

71

73

60

74

54

55

46

35 -

ALLE GETESTETEN MAßNAHMEN ZUR FÖRDERUNG EINER NACHHALTIGEREN MOBILITÄT
WERDEN AKZEPTIERT, MIT AUSNAHME, DIE MIT DER NUTZUNG DES EIGENEN AUTOS 
VERBUNDEN SIND. 

52

30

32

33

22

30

24

23

16

36

42

38

36

45

36

37

32

29

9

19

22

23

23

25

23

26

25

3

9

8

8

10

9

16

19

30

Ausbau des Angebots an öffentlichen Verkehrsmitteln

Übernahme der Fahrradwege, die nach dem Lockdown vorübergehend 

in den Städten eingerichtet wurden

Einrichtung reiner Fußgängerzonen in den Stadtzentren oder 

Vergrößerung dieser

Deutlicher Aufbau neuer, sicherer Fahrradwege

Förderung von Sharing-System für Fahrzeuge (Auto, Scooter, Fahrrad, 

Roller)

Verbot von Fahrzeugen mit besonders hohem Schadstoffausstoß in den 

Innenstädten

Weniger Platz für Autos in Städten, mehr Platz für Fußgänger und nicht 

motorisierte Fahrzeuge

Begrenzung der Geschwindigkeit in der Stadt auf 30 km/h

Erhöhung der Gebühren für das Parken auf der Straße

Frankreich Deutschland
% « WIRKSAM"

88

72

70

69

67

66

61

55

45

59

28

33

37

21

39

24

25

20

27

40

38

36

39

35

30

30

26

9

21

21

19

26

17

31

25

31

5

11

8

8

14

9

15

20

23

% « WIRKSAM"

SEHR WIRKSAM EHER WIRKSAM EHER NICHT WIRKSAM ÜBERHAUPT NICHT WIRKSAM

Frage : «Würden Sie sagen, dass die jeweiligen folgenden Vorschläge wirksam oder nicht wirksam wären, um die nachhaltigere Mobilität in der Stadt zu 
fördern und den ökologischen Wandel zu beschleunigen?» 
(An alle, die in einer Großstadt wohnen)



ANLAGE



Ipsos – Umfrage zum 60. Jahrestag des Élysée-Vertrags - Heinrich Böll Stiftung / Fondation de l'Écologie Politique - Dezember 2022

Berufskodizes, Qualitätszertifizierung, Aufbewahrung und Schutz von Daten

37 -

UNSERE VERPFLICHTUNGEN

Ipsos ist Mitglied der folgenden französischen und europäischen 

Berufsverbände für Markt- und Meinungsforschung: 

SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Berufsverband der 

Marktforschungsunternehmen in Frankreich 

ESOMAR (www.esomar.org ), European Society for Opinion 

and Market Research (Europäische Gesellschaft für 

Meinungs- und Marktforschung),

Ipsos Deutschland verpflichtet sich, den ICC/ESOMAR Code of 

Market and Opinion Research zu befolgen. Dieser Kodex definiert die 

berufsethischen Regeln für Marktforscher und legt die 

Schutzmaßnahmen fest, die den befragten Personen zugute 

kommen. 

Ipsos France verpflichtet sich, alle anwendbaren Gesetze 

einzuhalten. Ipsos hat einen Datenschutzbeauftragten ernannt und 

einen Plan zur Einhaltung der Allgemeinen Datenschutzverordnung 

(Verordnung (EU) 2016/679) aufgestellt. Weitere Informationen zu 

unserer Datenschutzpolitik finden Sie unter: https://www.ipsos.com/fr-

fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles

Die Dauer der Speicherung der personenbezogenen Daten von 

Personen, die im Rahmen einer Studie befragt wurden, ist, sofern 

nicht eine besondere vertragliche Verpflichtung besteht :

• von 12 Monaten nach dem Abschlussdatum einer Ad-

hoc-Studie

• 36 Monate nach dem Enddatum jeder Welle einer 

wiederkehrenden Studie

Ipsos France wird von AFNOR Certification nach ISO 20252: 

Market Research zertifiziert.

• Dieses Dokument wurde unter Beachtung dieser 

internationalen Kodizes und Standards erstellt. Die 

technischen Elemente, die sich auf die Studie 

beziehen, sind in der Beschreibung der Methodik oder 

im Datenblatt des Studienberichts enthalten.

• Die Studie wurde unter Einhaltung dieser 

internationalen Kodizes und Standards durchgeführt.

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
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IM VORFELD DER SAMMLUNG

Stichprobe: Struktur und Repräsentativität

Fragebogen: Der Fragebogen wird nach einem 

Redaktionsstandard mit 12 obligatorischen Standards verfasst. 

Er wird von einem Senior Level gegengelesen und validiert und 

dann zur endgültigen Validierung an den Kunden gesendet. Die 

Programmierung (oder das Skript des Fragebogens) wird von 

mindestens 2 Personen getestet und dann freigegeben.

BEI DER SAMMLUNG

Stichprobenziehung: Ipsos legt sehr strenge Regeln für die 

Nutzung seiner Ziehungsdatenbanken fest, um den 

Zufallscharakter der Stichprobenauswahl zu maximieren: 

Zufallsziehung, Einladungsrate, Teilnahmequote, Abbruch, 

Nicht-Zielgruppe, etc.

Feldbeobachtung: Die Sammlung wird verfolgt und kontrolliert 

(exklusiver Link oder Kontrolle der IP-Adresse, Reichweite, 

Interviewdauer, Konsistenz der Antworten, Verfolgung des 

Verhaltens der Panelisten, Teilnahmequote, Anzahl der 

Nachfassaktionen, ...). 

NACH DER SAMMLUNG

Die Ergebnisse werden unter Beachtung der Methoden der 

statistischen Analyse (Konfidenzintervall versus 

Stichprobengröße, Signifikanztests) analysiert. Die ersten 

Ergebnisse werden systematisch gegen die Rohdaten aus der 

Erhebung geprüft. Die Konsistenz der Ergebnisse wird ebenfalls 

überprüft (insbesondere die beobachteten Ergebnisse versus 

die uns vorliegenden Vergleichsquellen).

Im Falle einer Stichprobengewichtung (Margin Calculation-

Methode) wird diese von den Processing Teams (PDs) 

kontrolliert und anschließend von den Studienteams validiert.

38 -

ZUVERLÄSSIGKEIT DER ERGEBNISSE :

SELBSTVERWALTETE ONLINE-STUDIEN

Die Gesamtzuverlässigkeit einer Umfrage ist das Ergebnis der Kontrolle aller Fehlerkomponenten, weshalb

Ipsos in allen Phasen einer Umfrage strenge Kontrollen und Verfahren vorschreibt.
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Rechenblatt 

VERLÄSSLICHKEIT DER ERGEBNISSE

In diesem Fall in Bezug auf diese Studie : 

Vertrauensintervall: 95% 

Stichprobengröße: 1000 

Die beobachteten Anteile liegen zwischen :

1% 2% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 98% 99%

Oberer Grenzwert (%) 1,6% 2,9% 6,4% 11,9% 17,2% 22,5% 27,7% 32,8% 38,0% 43,0% 48,1% 53,1% 58,1% 63,0% 68,0% 72,8% 77,7% 82,5% 87,2% 91,9% 96,4% 98,9% 99,6%

Beobachteter Anteil (%) 1% 2% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 98% 99%

Unterer Grenzwert (%) 0,4% 1,1% 3,6% 8,1% 12,8% 17,5% 22,3% 27,2% 32,0% 37,0% 41,9% 46,9% 51,9% 57,0% 62,0% 67,2% 72,3% 77,5% 82,8% 88,1% 93,6% 97,1% 98,4%

Oberer Grenzwert (%) Beobachteter Anteil (%) Unterer Grenzwert (%)

39 -



Ipsos – Umfrage zum 60. Jahrestag des Élysée-Vertrags - Heinrich Böll Stiftung / Fondation de l'Écologie Politique - Dezember 2022

ÜBER IPSOS

Ipsos ist der drittgrößte Marktforschungskonzern der Welt. Mit 

einer effektiven Präsenz in 90 Märkten beschäftigt es mehr als 

18.000 Mitarbeiter und ist in der Lage, Forschungsprogramme 

in mehr als 100 Ländern durchzuführen.

Unsere Marktforschungsprofis, Analysten und Wissenschaftler 

haben eine starke Gruppe um eine einzigartige Multi-Expertise-

Positionierung herum aufgebaut - Marketing-, Meinungs-, 

Bürger-, Patienten-, Kunden-

/Arbeitnehmerbeziehungsmanagement-Studien. Unsere 75 

Lösungen basieren auf Primärdaten aus unseren Umfragen, 

Social Media Monitoring und qualitativen oder beobachtenden 

Techniken.

"Game Changers" - unser Slogan- fasst unser Bestreben 

zusammen, unseren 5000 Kunden zu helfen, sich in unserer 

sich schnell verändernden Welt leichter zurechtzufinden.

Ipsos wurde 1975 in Frankreich gegründet und ist seit dem 1. Juli 

1999 an der Euronext in Paris gelistet. Das Unternehmen ist Teil des 

SBF 120 und des Mid-60 Index und kommt für den Deferred 

Settlement Service (SRD) in Frage.

ISIN-Code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

In einer sich schnell verändernden Welt war es noch nie so 

wichtig, sich auf zuverlässige Daten zu verlassen, um die 

richtigen Entscheidungen zu treffen.

Wir bei Ipsos sind davon überzeugt, dass unsere Kunden mehr 

als nur einen Datenlieferanten suchen. Sie brauchen einen 

echten Partner, der ihnen genaue und relevante Informationen 

liefert und diese in Wissen umwandelt, damit sie handeln 

können. 

Deshalb liefern unsere neugierigen und leidenschaftlichen 

Experten die genauesten Messungen, um daraus die 

Informationen zu extrahieren, die ein echtes Verständnis der 

Gesellschaft, der Märkte und der Menschen ermöglichen. 

Wir vermischen unser Fachwissen mit dem Besten aus 

Wissenschaft und Technik und wenden unsere vier Prinzipien 

Sicherheit, Einfachheit, Schnelligkeit und Substanz auf alles an, 

was wir herstellen. 

Um unsere Kunden in die Lage zu versetzen, schneller, 

einfallsreicher und mutiger zu handeln. 

Der Schlüssel zum Erfolg lässt sich in einer einfachen Wahrheit 

zusammenfassen: 

"YOU ACT BETTER WHEN YOU ARE SURE*". 

*Um gute Entscheidungen zu treffen, muss man sich sicher 

sein.


